

ЖИТЬ ТАК, ЧТОБЫ И ПОСЛЕ СМЕРТИ НЕ УМИРАТЬ...

Богата земля Дагестана славными сыновами и дочерьми, отдавшими себя защите завоеваний Великого Октября, служению трудовому народу. Среди них и красный партизан командир Бийсолтан Телекаевич Сатыбалов, чье имя носит Бабаюртовская СОШ №2.

О подвигах наших земляков во время войны много рассказов, ведь именно они своей безграничной преданностью любимому делу помогали на пути к великой победе. Нам, подрастающему поколению, необходимо знать своих героя-земляков.

Родился Бийсолтан Телекаевич Сатыбалов 1881 году в селении Адильянгиорт. Не исполнилось ему и шести лет, как умерли его родители. Взял его на воспитание родственник по отцу Мамушак. Мамушак слыл среди односельчан жадным человеком. Он поручал мальчику пасти телят, коров. Кормил его обедками.

Бийсолтан был очень смешливым мальчиком. За два года он успешно окончил начальный курс обучения, научился свободно читать и писать. Постепенно Бийсолтан начал замечать, что жизнь устроена несправедливо: одни живут в роскоши и не трудятся, а другие наоборот, работают в три пота, еле сводят концы с концами. На всё это правильный ответ он получил позже. В селении Аксай Бийсолтан познакомился с Нураем Батырмурзаевым и его сыном Зайнабидом, которые с пониманием отнеслись к молодому человеку. В последующем знакомство переросло в крепкую дружбу.

Когда до Бийсолтана дошла весть о победе в Петрограде, он приехал за советом к другу, который по заданию ревкома приступил к организации партизанского отряда. В этих целях в июле 1918 года они прибыли в селение Кутанаул севернее Бабаюрта, что у самого Терека. Установили связи с руководителями кизлярских партизан.

Те выделили им из своего отряда нескольких красноармейцев, которые потом стали ядром партизанского отряда Батырмурзаева.

Здесь можно много писать о движениях партизанского отряда во главе командиром Зайнабидом Батырмурзаевым, но моя цель рассказать о дальнейшем движении Бийсолтана Сатыбалова.

После гибели друга и командира партизанского отряда Зайнабида Бийсолтан оказался в плена у местных кулаков. Но его товарищам удалось организовать побег ему и его двум товарищам.

По рассказам его внука, Бийсолтан решив отомстить за своего командира и друга, разработал план внезапного нападения на отряд деникинцев в Ботаюре. Один из соратников Б.Сатыбалова красный партизан Пазил Абдулмуслимов рассказал, как 14 всадников во главе с Сатыбаловым отправились

в Ботаюрт на разведку. И там они встретились с группой казаков, и вступили в с ними в схватку. В этом бою Сатыбалов был ранен.

По возвращении в Салатавию в доме дылымского партизана Ш. Эсенболатова Бийсолтан Сатыбалов провёл совещание с председателями соседних селений. Было принято решение о создании крупного партизанского отряда со штабом в селении Дылым.

После окончания гражданской войны прославленный красный партизан Б.Сатыбалов в качестве представителя ревкома развернул работу по упрочению Советской власти на Аксайском участке Хасавюртовского округа. В этот период он не раз привлекался ОГПУ-НКВД к проведению различных операций в Хасавюртском и Бабаюртовском районах.

В июне 1921 году ревком командирует Б.Сатыбалова с мандатом представителя НКВД с широкими полномочиями в ногайские степи для размежевания границ Дагестанской и Горской республик. Умелый организатор и объективный человек, Бийсолтан был хорошо известен членам правительства. Об этом свидетельствуют документы, подписанные в мае 1922 года председателем Дагсовнаркома Д.Коркмасовым, который предложил Б.Сатыбалову исполнять обязанности председателя Водкомсовета второго Аксайского участка и провести в срочном порядке работы по ограждению населённых пунктов округа от затопления Тереком. Требовалось поднять вал вдоль Терека на протяжении пяти вёрст, а по левому реки Аксайки - на протяжении

13 вёрст, отремонтировать и восстановить главные каналы. Здесь ярко проявились организаторский талант Б.Сатыбалова, умение найти нужное слово, личной энергией и тёплым словом мобилизовать людей. За своевременное и качественное выполнение работ Сатыбалов был удостоен награды ДагЦИКа.

1929-1931 годах Бийсолтан Телекаевич работал заведующим Бабаюртовского райзомотдела, председателем сельского Совета, председателем нового организованного при его активном участии колхоза в родном селении.

И когда вспыхнул организованный кулаками и другими антисоветскими элементами мятеж, Сатыбалов мужественно встал против разъярённой толпы, требовавшей на расплату уполномоченных обкома партии Мамаева и Мухадиева, которых он укрыл в доме.

1936-1937 годах Бийсолтан Сатыбалов работал десятником дорожного отдела Бабаюртского рай-

исполкома и не мог подозревать, что может быть кем то гнусно оклеветан.

Худшее случилось осенью 1937 года. На него и ещё четырёх колхозников были сфабрикованы уголовные дела. Им было предъявлено обвинение в том, что они являются членами враждебной антисоветской организации, проводят работу по разложению и ликвидации колхоза в селении и что руководителем этой организации является Б.Сатыбалов.

На допросах Сатыбалов и другие, в том числе два его двоюродных брата Джамав Абуев и Шахбулат Джанбулатов, а также их земляки Абдулмуталим Батырмурзаев и Цаци Дудуев категорически отвергали нелепое обвинение. Несмотря на это, дело передали на рассмотрение тройки НКВД ДАССР без

юртовского райисполкома Д.Рабдрахманову и Первому секретарю райкома партии Б.Р.Касимову с просьбой увековечить имя отважного революционера в его родном селе. В своем письме сельчане отмечали, что Сатыбалов Бийсолтан, будучи красным партизаном в 1918-1937 г.г принимал активное участие в установлении и упрочении советской власти в Хасавюртовском округе Терской области. Состоял красным партизаном в отряде Зайнабида Батырмурзаева, входил в состав Кумыкско-Чеченского военно-революционного комитета, выполнял его различные ответственные поручения.

Свои слова они подтвердили архивными источниками и подтверждениями красных партизан, которые свидетельствовали об участии Сатыбалова Б. во всех боях и сражениях с деникинцами на Кумыкской плоскости и в Салатавии.

Кроме того, Сатыбалов Б. был делегатом VI Съезда Советов республики с правом решающего голоса от Хасавюртовского округа, был членом Президиума РИК, работая в вышеуказанных должностях вёл не примиримую борьбу с кулачеством и местным духовенством.

Его заслуги в день Десятой годовщины Советской власти в Дагестане были отмечены Грамотой ЦИК и СНК ДАССР.

«Учитывая революционные заслуги нашего земляка Сатыбалова Бийсолтана в целях увековечивания памяти в год 70-летия Великого Октября просим Вас с ходатайством перед соответствующими организациями о присвоении его имени одной из школ и улиц районного центра Бабаюрт и города Хасавюрт, установлении бюста на родине в с.Адильянгиорт», – говорится в тексте обращения, подписанное Председателем сельского совета К.Аджиевым и секретарем парткома М.Закарьяевым.

В итоге земляки и внуки добились установления мемориальной доски, увековечивающей память красного партизана Сатыбалова в с. Адильянгиорт.

Ныне внуки Б.Сатыбалова: Солтани Сатыбалов живёт в г.Махачкала, Солтансаид живёт в г.Хасавюрт, Солтанахмед живёт в с. Адиль-Янгиорт в том дворе, где жил Бийсолтан и продолжает хранить память о своём деде в семейных архивах, являющихся огромной исторической ценностью для будущего поколения.

Также надо отметить, что имя Б.Сатыбалова носит МКОУ «Бабаюртовская СОШ №2», одна из улиц Бабаюрта и центральная улица села Адиль-Янгиорт.

Азиза Джалилова,
учитель географии
МКОУ «Бабаюртовская СОШ №2
имени Б.Т.Сатыбалова»



участия обвиняемых. Докладывал дело начальник опергруппы НКВД Махаев. Впоследствии Махаев, как и нарком внутренних дел Дагестана Ломоносов, по приговору Военного трибунала был расстрелян за истребление ни в чём не повинных советских граждан в период массовых репрессий. А тогда 7 октября 1937 года, все обвиняемые были приговорены к суворому наказанию. Не дождалась мужа Гизлархан, не суждено было видеть отца после его ареста и детям – Анварбеку (он погиб в годы Великой Отечественной войны), Казимбеку и Кабахан. После XX съезда КПСС дело было пересмотрено и Верховным судом ДАССР

3 апреля 1958 года дело было прекращено за недоказанность обвинения. Бийсолтан Сатыбалов и многие другие были реабилитированы.

В конце 80-х годов прошлого столетия жители с. Адиль-Янгиорт обратились Председателю Баба-